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1 PROBADARABOK

A prébadarabokat ugy kell kivalasztani, hogy azok a gyarté altal szallitott szokasos termékeket képviseljék, ideértve a
csavarokat, anyakat és alatéttarcsakat is.

A belsé menetes rogzitéelemeket az olyan tartozékok nélkil lehet szallitani, mint példaul a csavarok vagy anyak,
azonban a régzitéelem gyartéjanak elblehet irni azokat. Ha a vélasztott méretezési méd szerint szikség van a beton
tonkremenetellel szembeni jellemzd ellenalldséra, esetleg szikséges lehet az elbirtndl nagyobb szilardsagu csavarok
vagy menetes csapok alkalmazasa annak érdekében, hogy elérjik a beton tdnkremenetelét a vizsgalatok soran;
nagyobb szilardsagu csavarok vagy menetes csapok alkalmazasa esetén a rogzitéelemek miikddését semmilyen

moddon sem szabad befolyasolni.
Idénként a vizsgalatok olyan probadarabokon keriilnek elvégzésre, amelyeket specialisan a vizsgalatokhoz készitettek

az ETA kiadasa elétt. llyen esetben igazolni kell, hogy a késébb gyartott régzitéelemek minden szempontbodl
megegyeznek-e a vizsgalt rogzitéelemekkel, kiiléndsen az alkalmassag és teherbirasi viselkedés szempontjabal.

2 PROBAELEMEK

A prébaelemeket az ENV 206 [8] szerint kell késziteni és ezeknek meg kell felelnilik a kovetkezéknek:

21 Adalékanyagok

Az adalékanyagoknak kozepes keménységlieknek kell lenniiik és a 2.1 abran lathaté szemmegoszlastaknak.
Az adalékanyag maximalis mérete 16 mm vagy 20 mm lehet. Az adalékanyag slr{iségének 2,0 és 3,0 tonna/m® kozé
kell esni (lasd az ENV 206 [8]-at és az ISO 6783 [9]-et).
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2.1 abra: A szemcse-eloszlasi gérbe megengedett tartomanya

2.2 Cement

A betont CEM | 32.5 vagy CEM | 42.5 tipusu Portland cement alkalmazasaval kell késziteni (lasd az ENV 197-1 [10]-et).

23 Viz-cement tényez6 és cement tartalom

A viz-cement tényezének nem szabad meghaladnia a 0,75-6t és a cement tartalomnak legalabb 240 kg/m3-nek kell

lenni.
A keverékben nem szabad olyan adalékanyagoknak lenniik, amelyek valdszinlsithetéen megvaltoztatiak a beton

tulajdonsagait (példaul pernyének, szilika pornak, mészképornak vagy mas poroknak).



24 Betonszilardsag

A vizsgalatokat kétfajta szilardsaguval végezzik: alacsony szilardsagu betonnal (C 20/25 szilardsagi osztaly) és
nagyszilardsaguval (C 50/60 szilardsagi osztaly).

A rogzitbelemek vizsgalatakor a két szildrdsagi osztdly esetében a kovetkez8 atlagos nyomdszildrdsagokat kell
kapnunk:

C 20/25: fem = 20-30 MPa (henger: atméré 150 mm, magassag 300 mm)
= 25-35 MPa (kocka: 150 x 150 x 150 mm)
C50/60: fom = 50-60 MPa (henger: atméré 150 mm, magassag 30 mm)

60-70 MPa (kocka: 150 x 150 x 150 mm)

A beton nyomészilardsaganak mérését vagy 150 mm atmérdji, 300 mm magassagu hengereken vagy 150 mm-es
élhosszusagu kockanon javasoljuk.
Ha bizonyos esetekben ettdl eltériink, a beton nyomészilardsagat a kdvetkez6k szerint szamithatjuk at:

1

C20/25: foy = 25 foube 150 (2.1a)
1

C 50/60 fcy| = LTOfCUbe 150 (2.1b)

A kuldnb6zé méretl kockak atszamitasi tényezdi:

1

feube 100 0.95 feube 150 (2.1¢)
1

foupe 150 —0’95 foube 200 (2.1d)

Minden betonkészitési miivelet esetén a (henger, kocka alaku) prébadarabokat olyan mérettel kell késziteni, ahogy
ezeket a tagorszagokban a szokasoknak megfeleléen alkalmazzak; a prébadarabokat ugyanugy kell késziteni és
kezelni, mint a prébaelemeket.

Altalaban a beton ellendrzésére szolgalé probadarabokat ugyanazon a napon kell megvizsgalni, mint azokat a
rogzitéelemeket, amelyekhez tartoznak. Ha a vizsgélat-sorozat tébb napig tart, a prébatesteket akkor kell megvizsgaini,
amikor ezek a legjobban reprezentaljak a betonnak a rdgzitdelemek vizsgalati idépontjaban meglévé szilardsagat,
altaldban példaul a vizsgalatok elején és végén.

Egy bizonyos koru beton szilardsagat legalabb 3 prébatesten kell megmérni és az atlagértéket kell alapul venni.

Amennyiben a vizsgalati eredmények értékelésekor kétségek meriinének fel azzal kapcsolatosan, hogy az ellenérzésre
szolgalo probatestek szilardsaga a probaelemek szilardsagat reprezentalja-e, akkor legalabb 3 db 100 mm-es, vagy 150
mm-es atméréji magmintat kell venni a probaelemekbdl azokon a zénakon kivul esd teruletrdl, ahol a beton
megrongalédott a vizsgélatok soran, és ezeket a mintdkat nyomaévizsgélat ala kell vetni. A magmintakat az atmeéréjikkel
egyenl6 magassagura kell kivagni és azokat a fellleteit, amelyekre a nyomoéterheléseket adjuk, le kell készorilni, vagy
le kell fedni. Az ezeken a magmintakon mért nyomodszilardsagot a (2.1e) egyenlet segitségével alakithatjuk at kocka
szilardsagga:

1:c,cube 200 = 0195 fc,cube 150 = 1:c,core 100 = fc,core 150 (2-19)
25 A prébaelemek méretei
A prébaelemek specifikacidjanak és méreteinek meg kell felelni a kdvetkezdknek:
(a) Repedt betonban végzett vizsgalatok
Ahol a vizsgalatokat egyiranyl repedéses prébaelemekkel végezzik, a repedés tagassaganak

hozzavetélegesen allandonak kell lennie az elem teljes vastagsagaban. A probaelem vastagsaganak
h > 2 hernek, de legalabb 100 mm-nek kell lenni. A ragasztott rogzitéelemekre vonatkozoan lasd az



(b)
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5. Részt, a kdnnylszerkezetes rendszerekhez vald rogzitbelemek tekintetében lasd a 6. Részt. A
repesztés ellenérzése céljabdl un. repedésformaldkat” lehet beépiteni a probaelembe azzal a
megszoritassal, hogy ezek nem lehetnek a rogzitési zona mellett. A 2.2 abran lathatunk példaként
egy probaelemet.

FelGlnézet

srepedéskelti”

A-A metszet

Vasalas

2.2 abra: Repedt betonban vizsgalt régzitéelemek probaelemének példaja

A 2.2 abra szerinti prébaelem alkalmazasakor a vasalasi aranynak és/vagy az elem mélységének elegendének
kell lennie ahhoz, hogy lehetévé tegye a repedés kismértékl tagulasat a rogzitéelem terhelése soran (lasd az
5.1-et). A repedés-mozgasos vizsgalatoknal (lasd az 5.5-6t) a vasalasi aranynak (felsé és alsé vasalas)
pu =As = (b - h)~0,01-nek kell lennie és a rudkiosztasnak < 250 mm-nek.

Az olyan vizsgalatok esetén, ahol a rogzitéelemek érintkeznek a vasalassal (lasd az 5.8-at), a probatestet sima
rudakkal kell vasalni (rudatméré & = 25 mm, rudkiosztas > 150 mm). A betonfedésnek a her - & / 2 értéknek
kell megfelelnie (ugyhogy a tényleges beagyazddasi mélység ugyanolyan mélységen legyen, mint a rud
tengelye).

Nem-repedt betonban végzett vizsgalatok

Altalaban a vizsgalatokat vasalatlan probaelemeken végzik. Csak az 5.9 szerinti vizsgalatoknal lehet a
probaelemet peremvasalassal ellatni. Ezt a vizsgalatok soran haszndlt peremvasalast az ETA-ban minimalis
kovetelménykeént kell rogziteni. A vasbetéteknek egyeneseknek kell lenniiik és mindkét oldalukon 15 mm-es
vastagsagu betonfedéssel kell rendelkeznilk.

Azokban az esetekben, ahol a vizsgaléelem olyan vasalast tartalmaz, amelynek feladata a vizsgald
berendezés altal atvitt terhelések felvétele vagy elosztasa, a vasalast ugy kell elhelyezni, hogy biztositsuk,
hogy ez ne befolyasolja a vizsgalt rogzitéelemek teherbirasat. Ez a kbvetelmény akkor teljesiil, ha a vasalast a
120°-0s nyilasszogl betonkipok teriletén kivil helyezziik el.

Az olyan vizsgalatoknal, ahol a régzitéelemek érintkeznek a vasalassal, a probaelemeknek a fenti (a) pontban
leirt kbvetelményei érvényesek.

Altaldban a probaelemek vastagsaganak a gyarté altal alkalmazott azon minimalis elemvastagsagnak kell
megfelelni, amely majd az ETA-ban lesz megadva (altalaban h = 2 he, azonban legalabb 100 mm). A
ragasztott csapok esetében lasd az 5. Részt, a konnyliszerkezetes rendszerekhez val6é csapok esetében lasd
a 6. Részt.

A probaelem vastagsaga csak a peremtavolsag és az osztastavolsag hatasainak figyelembe vétele nélkil az
egyedulallé rogzitbelemeknél végzett huzdvizsgalatnal, nyirdvizsgélatnal és Odsszetett huzo- és
nyirévizsgalatnal, a négy rogzitéelembdl allé6 csoportok huzdvizsgalatainal, a peremnél 1évé egyediilalld
rogzitéelemek és régzitéelem-csoportoknak a kifordulasos ténremenetelt el6idézé terhelés mérésére szolgald
nyirévizsgalatainal és altalanos nyirdvizsgalatainal lehet nagyobb (csak az 1., 2., 7. és 8. lehetéségnél — v.6. az
1. Rész 5.4 tablazatnanak 16-19. soraval).
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2.6 A probaelemek és probatestek készitése és utokezelése

Altalaban a prébaelemeket vizszintesen kell bedolgozni. Megengedhetd a fiiggéleges bedolgozas is, ha a maximalis
magassag 1,5 m és biztositva van a teljes tomorités.

A probaelemeket és beton probatesteket (hengereket, kockakat) beltéri kdrilmények kdzoétt kell kondicionalni és tarolni
7 napig. Kiltéren is tarolhatok, ha védve vannak attél, hogy a fagy, az es6 és a kdzvetlen napsités a beton nyomo és
huz6 szilardsaganak romlasat okozza. A régzitéelemek vizsgalatakor a betonnak legalabb 21 naposnak kell lennie.

3 A ROGZITGELEMEK BEEPITESE

Altalaban a vizsgalt régzitéelemeket egy olyan betonfeliiletbe kell beépiteni, amelyet a prébaelem forméajaba 6ntéttek. A
kivételekre vonatkozdan lasd az 5.9-et.

Altalaban a rdgzitéelemeket a gyarté altal adott szokasos eldirasok szerint kell beépiteni. Adott esetben a régzitéelem
meghuzasat ellenérizhetden kalibralt dinamométeres kulccsal kell végezni. A mérési hibanak nem szabad meghaladnia
az alkalmazott meghuzasi nyomaték 5%-at a teljes méréstartomanyban.

Altaldban a meghlzas utan kb. 10 perccel azoknal a rogzitdelemeknél, amelyeket a gyartd eldirasai szerint Tinst
meghuzasi nyomatékkal kell meghuzni, a csavaré nyomatéknak 0,5 Tist-re kell csokkennie, az el6feszitési er6nek az
id6vel torténd csokkenése miatt.

Azokat a rogzitéelemeket, amelyek alkalmassagahoz nem sziikséges a meghatarozott csavaré nyomaték alkalmazasa
(példaul ellendrzott elmozdulasu terpesztett csapok, sokfajta alametszé és ragasztott csap) nem szabad meghuzni a
vizsgalat el6tt.

A meghuzast igényld rogzitéelemeknél a vizsgalati eredményeket befolyasolhatja a rogzitend6 szerkezet érdessége is.
Ezért a tarcsanak nem szabad elfordulnia a régzitett elemhez képest. A meghatarozott vizsgalati feltételek biztositasa
érdekében, példaul mindkét oldalan szemcsés anyagot lehet behelyezni a tarcsa és a rogzitett targy kézé (lasd a 4.4
abrat).

Csak a beépités biztonsaganak vizsgalataihoz az érintett tipusu régzitéelemeknek megfeleld specidlis feltételek vannak
el6irva ennek az utmutatonak a megfeleld Részeiben.

Repedt betonban torténé vizsgalat esetén a rogzitbelemeket a hajszalrepedések kozepére helyezziikk. Ha
megallapithatd, hogy a repedések keresztilmennek a régzitéelemek tengelyén, az elsé rdgzités nem-repedt betonban
térténhet.

A roégzitéelemek részére késziilt furatoknak merélegeseknek kell lennitik a betonelem fellletére.
A vizsgalatok soran a gyarto altal a régzitéelemek részére elbirt furéeszkdzoket kell alkalmazni.

Ha keményfém betétes ttvefuro furdfejeket kell alkalmazni, ezeknek a furéfejeknek ki kell elégiteniiik a DIN 8035 [11]
vagy NF E 66-089 [12] szabvanyok kdvetelményeit (jelenleg készll a megfelelé CEN szabvany) a méretpontossag, a
szimmetria, a betétes furdcsucs szimmetria, a csicsmagassag és a korkorosségi tlirés szempontjabol.

A vagoéélek atmérojét a névleges furédfej atméré fliggvényében a 3.1 abra adja meg.

Az alkalmassagi vizsgalatok esetében a furéfejek vagasi atméréjének meg kell felelnilik a kdvetkezé Részek 5.1 és 5.2
tablazataban megadott kévetelményeknek.

A megengedett hasznalati feltételekre vald vizsgalatoknal a hengeres furatot kdzepes (deyt,m) furofej atmérével farjuk.

A furofej atmeéréjét 10 furasonként kell ellendrizni, annak érdekében, hogy folyamatosan megfeleljiink az eldirasoknak.
Amennyiben olyan specidlis furéfejek vannak el6irva, mint az Utk6z6gylris furék, vagy a gyémant magfuros furodfejek,
akkor altalaban nincsenek szabvanyok ezeknek a termékeknek a specifikaciojara. llyen esetben a rogzitéelem

gyartéjanak kell el6irnia a furéfejek méreteit és tliréseit és a vizsgalatokat az ezeknek a specifikacioknak megfeleld
furdfejekkel kell végezni. A kdzepes atmérd (deut,m) meghatarozasat a vizsgalo intézetnek kell megadnia.
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3.1 abra Keményfémlapkas utvefuro furéfejek vagasi atmérdje
4 VIZSGALO BERENDEZES

A vizsgalatokat ellendrizheté kalibralasi méréberendezés alkalmazasaval kell végezni. A terhelést felvivd berendezést
ugy kell kialakitani, hogy elkertiljik a terhelés hirtelen novekedését, kiilénésen a vizsgalat kezdetekor. A terhelés mérési
hibajanak nem szabad meghaladnia a 2%-ot a teljes méréstartomanyban.

Az elmozdulasokat 0,02 mm-nél nem nagyobb mérési hibaju készullékkel kell folyamatosan regisztralni (példaul
elektromos elmozdulas atalakitoé segitségével).

Altalaban a vizsgaléd berendezéseknek lehetévé kell tennilik az akadalytalan torési kip kialakuldsat. Emiatt a
tamaszpont és a rogzitéelem (egyedilallé rogzitéelem), illetbleg a kilsé régzitéelem (rdgzitéelem-csoport esetén)
kozotti tiszta tavolsagnak legalabb 2 he-nek kell lennie (huzoévizsgalat esetén), vagy 2 ci-nek (a peremen végzett
nyirévizsgalat esetén, ha a terhelést a perem iranyaba vissziik fel) (c1 = peremtavolsag a terhelés iranyaban). Csak az
olyan peremhatast figyelembe nem vevé nyirévizsgalatoknal, ahol az acél tonkremenetele varhatd, lehet a tiszta
tavolsag kevesebb mint 2 cy.

Az Osszes vizsgalat soran a terhelést a rogzitéelemre a gyakorlati feltételeket reprezentald rogzitendé targgyal kell
felvinni.

Az egyediilallé régzitéelemeken a perem- és osztastavolsag hatasainak figyelembe vétele nélkil végzett vizsgalatoknal
a kozéppont tavolsagnak és a szabad peremektdl vald tavolsagoknak elég nagynak kell lenni a betonban 120°-os
nyilasszdgl akadalytalan torési kup keletkezésének lehetdvé tételéhez.

A huzovizsgalatok soran (lasd az 5.2-t) a terhelést koncentrikusan kell a régzitéelemre adni. Ennek elérése érdekében
csuklokat kell hasznalni a terhel6szerkezet és a rogzitéelem kozott. A rogzitett targyban 1évd szavatolt hézagu furat
atméréjének a 4.1 tablazatban megadott értékiinek kell lennie. Ezek az értékek hozzavetélegesen megfelelnek az ISO
283 [13] és Eurocode N° 3 [14] szerinti ,k6zepes” furatoknak. Huzéberendezést abrazol példaként a 4.1 abra.

A nyirdvizsgalatoknal (lasd az 5.3-at) a terhelést a betonfelllettel parhuzamosan kell alkalmazni. Cserélheté hivelyes
lemez hasznalhaté a kilénb6z8 méretli roégzitéelemek vizsgalatahoz (lasd a 4.2 abrat). A hiivelyeknek edzett acélbdl




-8-

kell késziilniiik és lekerekitett élekkel (0,4 mm) kell rendelkezniiik a rogzitéelemmel valé érintkezési helyiikon. Altalaban
a hiivelyek magassaganak hozzavetélegesen a régzitéelem kilsé atmérdjével kell egyenlének lenni. A hively belsd
atmérojének meg kell felelnie a 4.1 tablazatban adott méreteknek. A surlédas csokkentése érdekében maximum 2 mm-
es vastagsagu sima lemezeket (példaul PTFE) kell a hiivelyes lemez és a probaelem kozé helyezni.

A nyiré vizsgaldberendezést példaként a 4.3a és 4.3b abra mutatja. Mivel egy erékar van az alkalmazott terhelés és a
tarté6 tamaszpontja k6zott, a probaelemet csavaré nyomaték fesziti. Ezt a rogzitéelemtdl megfeleld tavolsagra helyezett
kiegészit6 reakcios erékkel lehet felvenni.

Az Osszetett huzéd- és nyirdvizsgalatok esetén (lasd az 5.4-et) a terhelés tengelyének keresztil kell mennie a
rogzitéelem és a betonfeliilet tengelyével egybeesd ponton. A terhelés iranyat valtozatlanul kell tartani a vizsgalat soran.
Minden mas szempontbdl a huzoé- és nyirévizsgalatokra vonatkozo eléirasok érvényesek.

A tartés terheléssel végzett vizsgalatoknal (lasd az 5.7-et) az allandd terhelést hidraulikus emelével, rugdkkal vagy
sullyal vihetjik fel, példaul egy emelékar alkalmazasaval.

-
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4.1 abra: Huzé vizsgaldberendezés példaja
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4.2 abra:

4.1 tablazat:

Nyirovizsgalati betétek példai

A rogzitett targyban lévd szavatolt hézagu furat atméréje

d kuls6 atméré vagy dnom (mm) 6 8 10 12 14 16 18 |20 22 24 27 30
a rogzitett targyban 1évd szavatolt
hézagu furat dr atméréje (mm) 7 9 12 14 16 18 20 22 24 26 30 33
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A csavaro6 vizsgalatoknal (lasd az 5.10-et) az alkalmazott csavaré nyomaték és a menetes csapban ébredd huzoéerd
kozotti aranyt mérjik. Erre a célra egy, a teljes mérési tartomanyaban < 3%-o0s mérési hibaju kalibralt eréemeld cellat
alkalmazunk rogzitett targyként (lasd a 4.4 abrat). A régzitéelemet C 50/60 szilardsagi osztalyt nem-repedt betonba kell
beépiteni (4.4 abra).

Régzitdelem szaranak menetes része

Régzitendd targy Anya
— / Aldtét
Er6emeld cella L(ggjs?)a::isr

7
Y

SN AN

RN
NN

Beton

4.4 abra: (Véazlatosan abrazolt) csavaro vizsgalat példaja
(A rogzitett targy gdmbsiiveg részének barmilyen elfordulasat meg kell akadalyozni.)

5 VIZSGALATI ELJARAS
5.1 Altalanos rész

Altalaban a rdgzitéelemeket a gyarté altal adott szokasos elSirasok szerint kell beépiteni, kivéve ott, ahol specialis
feltételeket irnak el6 a vizsgalatok soran.

Altalaban a repedt betonban térténé vizsgalatokat egyiranyl repedésekben végzik (v.6. a bevezeté megjegyzésekkel).
A Aw repedéstagassagot az 1. Rész 5.1 tablazataban adjuk meg (alkalmassagi vizsgalatok) és az 1. Rész 5.4
tablazataban (megengedett hasznalati feltételekre val6 vizsgalatok). A Aw a régzitéelem terhelésekori repedéstagassag
és a rogzitéelem beépitésekori repedéstavolsag kozotti kildnbség. A rogzitbelem beépitése utan (lasd a 3-at) a
repedés a megfelel6 tagassagura szélesedik ki, mialatt a rogzitéelem terhelése megszlinik. A kezd6 repedés
tagassagot az eldirt érték + 10%-an beliilre kell allitani. Azonban egy sorozat kézépértéke kell, hogy megfeleljen az
el6irt értéknek.

Ezutan a rogzitéelemet terhelés ala vetjuk, mialatt ellenérizzik a repedés tagassagat:

(a) vagy allandé tagassag mellett, példaul egy szervorendszer segitségével, vagy
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(b) megfelel6 vasalassal és probaelem mélységgel a kezdeti értékhez kbzel es6re korlatozva a tagassagot.

Mindkét esetben annak a repedésnek a tagassagat, amelyik szemben van azzal a felllettel, amelyen keresztiil a
rogzitéelemet beépitjik, az eldirt érték kozelében kell tartani.

A terhelést ugy kell névelni, hogy a csucsterhelésre a vizsgalat kezdetétél szamitott 1-3 perc mulva keriljon sor. A
terhelést és az elmozdulast vagy folyamatosan, vagy legalabb kb. 100 intervallum soran kell regisztralni. A vizsgalatokat
terhelés és elmozdulas ellen6rzéssel lehet végezni. Az elmozdulds ellendrzése esetén a vizsgalatot a mérendé
maximalis terhelésnek legaldbb a 75%-aig kell folytatni (a terhelés/elmozdulds-goérbe esésének lehetévé tétele céljabdl).

5.2 Huzévizsgalat

5.21 Egyediilalloé régzitéelem

A beépités utan a rogzitdelemet a vizsgaldberendezéshez kapcsoljuk és torésig terheljik. A rogzitéelemnek a
betonfellilethez képesti elmozdulasait a rogzitéelemtdl > 1,5 her tavolsagra kell mérni, vagy egy a rogzitéelem fejrészén
lévé elmozdulas atalakitéval vagy mindkét oldalon legalabb két elmozdulas atalakitéval, az utdbbi esetben az
atlagértéket kell jegyz6kdnyvezni.

Egy nem-repedt prébaelem sarkaban lévé rogzitéelemek vizsgalatakor a vizsgaloberendezést ugy kell elhelyezni, hogy
lehet6ség legyen a beton sarok felé tartd akadalytalan ténkremenetelére (lasd az 5.1 abrat). Sziikség lehet arra, hogy a
vizsgaldberendezést a probaelemen kivil megtamasszuk.

A repedt betonban végzett vizsgalatkor a repedés tagassagat rendszeresen mérni kell a vizsgalat soran a régzitéelem
mindkét oldalan, kb. 1,0 hes tavolsagra és legalabb annak a prébaelemnek a feliiletén, amelybe a rogzitéelemek
beépitésre kerllnek.

1 Probaelem
2 A vizsgaloberendezés tartdja
3 Rdgzitéelem

5.1 abra: A sarokban 1év6 rogzitéelemek huzdévizsgélataira szolgalé vizsgaldberendezés példaja

5.2.2 Négy rogzitéelembdl allé rogzitéelem-csoport

A vizsgalatokat nem-repedt betonban végezzik. A négy rogzitéelembdl allé csoport rogzitéelemeit egy merev rogzitett
targgyal kell 6sszekapcsolni. A huzoéterhelést a rogzitett targyra centrikusan kell alkalmazni. A rogzitett targy és a
terheld henger kozotti kapcsolatnak csuklésnak kell lennie a kiilonbdzd rogzitéelem elmozdulasok lehetévé tétele
érdekében.
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A rogzitéelem-csoport betonfeliilethez képesti atlagos elmozdulasat a legkiilsé rogzitéelemektél > 1,5 her tavolsagra kell
mérni, példaul olyan atalakitok alkalmazasaval, amelyek a sarkoknal mérik a rogzitett targy elmozdulasat.

5.2.3 Két rogzitéelembdl allo csoport

Bizonyos esetekben sziikség van a perem kozelében lévé két rogzitéelemes csoportok huzévizsgalataira (lasd a 2.
Rész 5.1.3 pontjat). A vizsgalatokat nem-repedt betonban végezzik. A két rogzitbelemet a prébaelem peremével
parhuzamosan épitjuk be, egymastdl s = syin tdvolsagra és ¢ = cmin peremtavolsagra. A vizsgalati eljards az 5.2.2
szerinti.

5.3 Nyirévizsgalat

5.31 Egyediilalloé régzitéelem

A beépitést kovetben a régzitéelemet Ugy csatlakoztatjuk a vizsgaldoberendezéshez, hogy ne legyen hézag a
rogzitéelem és a terhel8lapban |évé cserélheté betét kozott; ezutan a terhelést torésig végezzik. A rogzitéelem

betonhoz képesti elmozdulasait a terhelés alkalmazasanak iranyaban mérjik, példaul (a terhelés alkalmazasanak
iranyabdl nézve) a rogzitéelem mogé a betonra régzitett elmozdulas atalakité alkalmazasaval (lasd a 4.3a abrat).

A sarokban 1évé rogzitbelemek vizsgalatakor a vizsgalé berendezést ugy kell elrendezni, hogy akadalytalan betonsarok
meghibasodasra kerlilhessen sor.

A repedt betonban végzett vizsgalatkor az 5.1-ben mondottak érvényesek. A repedések tagassagat azonban a
rogzitéelem mogott hozzavetdlegesen her tavolsagra kell mérni. A terhelést a repedés iranyaban a perem felé kell
alkalmazni.

5.3.2 Két rogzitéelembdl allé csoport

A vizsgalatot nem-repedt betonban végezzik. A két rogzitéelemet a peremmel parhuzamosan kell beépiteni és egy
merev rogzitett targgyal kell 6sszekétni és a nyiréterhelést a kdzepére kell adni. A vizsgalati elrendezésnek egy csuklos
csatlakoztatast kell utanoznia, igyhogy a két rogzitéelem egyforman legyen terhelve.

A rogzitéelem-csoportra adott teljes terhelést és a rogzitett targynak a roncsolasi kupon kivili betonhoz viszonyitott
atlagos elmozdulasat kell mérni (lasd az 5.3.1-et).

5.3.3 Négy roégzitéelembdl allé6 csoport

A beépitést kdvetden a négy rogzitbelemet az 5.2 abran megadott méretl merev rogzitett targgyal kell 6sszekapcsolni.
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5.2 abra: A rogzitett targy méretei

A rogzitett targy ala egy maximum 2 mm-es vastagsagu PTFE lemezt (példaul teflont) kell helyezni. A vizsgalati
elrendezésnek egy csuklds csatlakoztatast kell utanoznia, ugyhogy a négy régzitéelem egyenletesen legyen terhelve. A
nyiréerét a rogzitett targy elllsé vagy hatso oldalara adhatjuk.

A rogzitéelem-csoportra adott terhelést és a rogzitett targynak a térési kipon kiviil esé betonhoz viszonyitott atlagos
elmozdulasat kell mérni (lasd az 5.3.1-et).

5.4 Osszetett huzo6- és nyirévizsgalat

Az Osszetett huzé és nyird vizsgalat soran a terhelést vagy a rogzitéelem tengelyére el8irt szégben hatdé egy
terhel6sajtéval alkalmazhatjuk, vagy két olyan szervovezérléses henger alkalmazasaval, amely tengelyiranyd huzé és
nyiré terhelést ad a prébadarabra. A vizsgalat soran a terhelés alkalmazasanak tervezett szégét + 2°-os tliréssel
allandé értéken kell tartani. A rogzitéelem elmozdulasait vagy a terhelés iranyaban, vagy valaszthatd médon mindkeét
iranyban mérhetjik (lasd az 5.2.1-et és 5.3.1-et).

A repedt betonban végzett vizsgalatkor az 5.2.1 és 5.3.1 el6irasai érvényesek.

5.5 Repedésmozgasi vizsgalat

A rogzitéelem beépitését kdvetéen a probaelemre adott maximalis terhelést (max Ns) és minimalis terhelést (min Ns)
ugy kell meghatarozni, hogy a repedés tagassaga a max Ns mellett Aws = 0,3 mm legyen és a min Ns mellett Aw, = 0,1
mm legyen. A repedésképzddés stabilizaldsa érdekében a max Ns és min Ns kdzétt valtozé maximum 10 terhelés
modositast alkalmazhatunk. Ezutan N, szakito terhelést [lasd az (5.1) egyenletet] adunk a rogzitéelemre a repedés
Awq = 0,3 mme-re térténé nyildsat kdvetben.

Np=0,9 NRk/'YMc (5.1)
Ahol:

Nrk = a huzasi ellenallas jellemz6 értéke C20/25-6s szilardsagu repedt betonban az 1. Rész 6.1.2.2 pontja
szerint értékelve az 1. Rész 5.1.3. pontja szerinti vizsgalatok alapjan.

Y Mc = a C. Melléklet szerint (> 1,8)
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Az Np-nek allandénak kell maradnia a vizsgélat soran (+ 5%-os szorassal). Ezutan a repedést 1000-szer nyitjuk és
zarjuk (hozzavetblegesen 0,2 Hz-es frekvenciaval). A repedések nyitdsa alatt a Aw; repedés-tagassagot
hozzavetdlegesen allando értéken tartjuk (lasd az 5.3 abrat); lehetséges, hogy ebbdl a célbdl a probaelemre adott max
N;s terhelést csdkkenteni kell. A min Ns terhelést allando értéken tartjuk. Ennélfogva a Aw, repedéstagassag névekedhet
a vizsgalat sorén (lasd az 5.3 abrat). A Aw; - Aw, repedéstagassag-kilénbségnek, azonban > 0,1 mm-nek kell lennie
1000 repedési mozgéas alatt. Ha ezt a feltételt nem lehet Aws = 0,3 mm-rel teljesiteni, akkor vagy a min Ns-t kell
csokkenteni, vagy a Aws-et kell névelni megfeleléen.

A terhelési/elmozdulasi viselkedést az N, terhelésig kell mérni. Ezt kbvetéen az N, mellett a régzitéelem elmozdulasait
és a Aw; és Aw; repedéstagassagokat kell mérni vagy folyamatosan, vagy legalabb 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500 és
1000 repedési mozgas utan.

A repedési mozgasok végeztével meg kell szlintetni a rogzitéelem terhelését, mérni kell az elmozdulast és el kell
végezni a tonkremenetelig tartdé huzovizsgalatot Aw = 0,3 mm mellett az 5.2.1 szerint.

0.3

SN

0,

2 —4—
[

Repedéstagassag Aw {(mm)

0,1 - |
| | |
1
1 102 5-102 103
A repedésmozgasok szama
5.3 abra: Megengedett repedésnyitasi valtozatok a repedési mozgés vizsgalata soran
5.6 Ismétlédé terheléses vizsgalat

A vizsgalatot nem-repedt betonban végezziik. A rogzitéelemet 10° terhelési ciklus ala vetjik, hozzavetbélegesen 6 Hz-es
maximalis frekvenciaval. Az egyes ciklusok alatt a terhelésnek az (5.2), illetéleg (5.3) egyenlet szerinti max N és min N
koz6tt a sinus gorbe szerint kell valtoznia. Az elmozdulasokat az elsé max N-ig torténd terhelés soran kell mérni, és
ezutan vagy folyamatosan, vagy legalabb 1, 10, 102, 10°%, 10* és 10° terhelési ciklus utan.

maxN = a 0,6 Nrx s 0,8 - As - fyi kozil a kisebbik érték (5.2)
minN = a 0,25 Ngk és As- Acs kozil a nagyobbik érték (5.3)

ahol:

NRri = a huzasi ellendllas jellemzé értéke nem-repedt betonban a probaelem betonszilardsaga esetén. Az
Nri-t vagy a B. Melléklet szerint szamitjuk, ha a rogzitéelem megfelel az altalanos tapasztalatoknak,
vagy egyébként az egyedilallé rogzitéelemeken a perem és osztastavolsag hatasait figyelmen kivil
hagyva az 1. Rész 5.1.3 pontja szerinti huzévizsgalatok eredményeibdl.

As = A rogzitéelem fesziltség alatt allo keresztmetszete.

Aos = 120 N/mm?

A terhelési ciklusok végeztével meg kell szlintetni a rogzitéelem terhelését, mérni kell az elmozdulast és a
tonkremenetelig tarté huzévizsgalatot kell végezni az 5.2.1 szerint.
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5.7 Tartés terheléses vizsgalat

A vizsgalatot nem-repedt betonban végezziik. A rogzitéelemet az (5.2) egyenlet szerinti terhelés ala vetjik és allandéan
ezen az értéken tartjuk a terhelést (+ 5%-os szoérassal). A vizsgalat altalaban hat hénapig tart, amennyiben az
elmozdulasok nem latszanak korabban stabilizalddni. A vizsgalat minimalis idétartama 3 hénap.

A tartos terheléses vizsgalat befejeztével meg kell szlintetni a rogzitéelem terhelését, mérni kell az elmozdulast és a
tonkremenetelig tarté huzévizsgalatot kell végezni az 5.2.1 pont szerint.

5.8 Vizsgalat a vasalassal érintkez6 rogzitéelem esetén

A hengeres furat furasakor a furészerszamot egy furéallvanyba kell szerelni és ugy kell elhelyezni, hogy egyérteimien
belevagjunk a betonvasba. A bevagas atlagos mélységének 1 mm korilinek kell lenni. A vasalassal valé érintkezésen
kivil a régzitéelemet az eldirasoknak megfeleléen kell beépiteni. Ezutan az 5.2.1 szerinti huzévizsgalatot végezzik.

A vasalassal a beépités utan érintkez6 rogzitéelemet lathatunk az 5.4 abran.
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5.4 abra: A rogzitéelem helye a vasalassal valo érintkezés kdzben vizsgalva.
5.9 A minimélis osztastavolsag és peremtavolsag meghatarozasara valé vizsgalat.

A vizsgalatokat két rogzitéelembdl allé csoporttal végezzik s = smin kiosztassal Iés ¢ = cmin peremtavolsaggal. A két
rogzitéelembdl allé csoportokat egy beton probaelem Ontetlen oldalara helyezzik (lasd az 1. Rész 5.4 tablazatat),
ugyhogy a szomszédos csoportok kdzott a tavolsag > 3 her legyen. A rogzitett targyban 1évé szavatolt hézagu furatok dr
atmér6jének meg kell felelni a 4.1 tablazatban megadott értékeknek. A rogzitett targy méreteinek a kévetkezéknek kell

lenni: szélesség = 3 dr, hosszlsag = smin + 3 dr és vastagsag = ds.

A rogzitbelemeket valtakozva lépésenként 0,2 Tist nyomatékkal kell meghuzni. Az egyes terhelési Iépések utan
ellenérizni kell, hogy a beton fellilete nem repedt-e meg. A vizsgalatot akkor allitjuk le, amikor a csavaré nyomaték nem
ndvelhetd tovabb.
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A terhelési I1épésenkénti fordulatok szamat mindkét régzitéelem esetében mérni kell. Tovabba jegyzékonyvezni kell a
csavaronyomatékot az elsé hajszalrepedés képzdédésekor az egyik vagy mindkét rogzitéelemnél és azt a maximalis
csavaronyomatékot, amelyet a két régzitéelemre lehet adni.

5.10 Csavaré vizsgalat

A rogzitett targyban lévé szavatolt hézagu furat atméréjének meg kell felelni a 4.1 tablazatban adott értékeknek.

A csavarényomatékot egy kalibralt dinamomeéteres kulccsal biztositjuk addig, amig nem ndévelhet6 tovabb, illetdleg
legalabb 1,3 Tinst-ig-

A menetes csapban vagy csavarban ébredd huzéerét az alkalmazott csavaronyomaték fliggvényében kell mérni.

6 VIZSGALATI JEGYZOKONYV

Minimalis kdvetelményként a jegyz6kdnyvnek legalabb a kévetkezé adatokat kell tartalmaznia:
Altalanos rész

- Arbgzitéelem leirasa és tipusa

- Arbgzitéelem azonositasa (méretek, anyagok, bevonat, gyartasi mod)

- Agyartdé neve és cime

- Avizsgal6 laboratérium neve és cime

- Avizsgalatok datuma

- Avizsgalatokeért felelés személy neve

- A vizsgalat tipusa (példaul huzévizsgalat, nyirévizsgalat, huzo-nyirévizsgalat, roviditett vizsgalat vagy ismételt
terheléses vizsgalat)

- Avizsgalatok szama

- Vizsgaloberendezések vazlatrajzokkal és fényképekkel szemléltetve

- Avizsgaléberendezés probaelemen torténé megtamasztasaval kapcsolatos adatok

Préobaelemek

- Abeton Osszetétele. A friss beton tulajdonsagai (konzisztencia, slr(iség)

- Agyartas datuma

- Az ellen6rzé prébadarabok méretei és/vagy (adott esetben) a magmintak mért nyomészilardsag-értéke a vizsgalat
idépontjaban (egyedi eredmények és atlagérték)

- A prébaelem méretei

- Barmilyen vasalas jellege és helye

- Vizszintes vagy figg6leges betonozas

A régzitéelem beépitése

- A rogzitéelem elhelyezésével kapcsolatos adatok (példaul a prébaelem oOntétt vagy nem-ontétt felletén vald
elhelyezkedése)

- Ardgzitéelemeknek a probaelem peremeitél mért tavolsagai és a szomszédos rogzitéelemek kdzotti tavolsagok

- Arogzitbelem beépitéséhez hasznalt szerszamok, példaul ttvefurd szerszam, furdkalapacs, egyéb berendezések,
példaul dinamomeéteres kulcs, stb.

- A furdfej tipusa, a gyarto jele és a mért furdfej méretek, kilonds tekintettel a keményfém-betét dcy: hatasos
atmeérojére

- Aflras iranyara vonatkozo adat

- Afurat tisztitasara vonatkozo adat

- Afurt lyuk mélysége

- Arepedés tagassaga a rogzitéelem beépitésekor (adott esetben)

- Arbgzités mélysége

- Meghuzéasi nyomaték vagy a beépités ellenérzésének mas paraméterei, példaul az ellendrzétt elmozdulasu csapok
terpesztett elemének behatolasi mélysége

- Ardgzitéelem elmozdulasa az alkalmazott csavaré nyomaték mellett (ha mérik)

- Az alkalmazott csavarok és anyak mindsége és tipusa

- Afelhasznalt menet hossza (adott esetben)
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Mért értékek

A terhelés alkalmazasanak paraméterei (példaul a terhelés ndvekedési sebessége, a terhelés ndvekedési lépések

mérete, stb.)

Az alkalmazott terhelés fliggvényében mért elmozdulasok

A terhelés alkalmazasat érinté barmilyen specialis észrevételek

A repedés tagassaga a rogzitéelem terhelése soran (adott esetben)

Hatarterhelés

A torés vagy a ténkremenetel oka(i)

A vizsgalat soran keletkezett betonkup sugara (maximalis sugara, minimalis sugara) és magassaga (adott esetben)

A repedésmozgasos vizsgalatok részletei

- Arbgzitéelemre adott allando terhelés és alkalmazasanak maddija

- Arepedés-nyitasok gyakorisaga

- Arbgzitéelemek elmozdulasai és a Aw1, Aw, repedés-tagassag a repedés-nyitasok szamanak fliggvényében

Az ismétl6dé terheléses vizsgalatok részletes adatai

- Minimalis és maximdlis terhelés

- Aciklusok frekvenciaja

- Aciklusok szama

- Az elmozdulasok a ciklusok szamanak fiiggvényében

Tartos terheléses vizsgalatok részletes adatai

- Ardgzitéelemre adott allando terhelés és alkalmazasanak modja

- Arbgzitéelem elmozdulasa az id6 fliggvényében

A csoport-vizsgalatok részletes adatai

- Barmilyen specialis észrevétel, példaul ha egy rogzitéelem tdnkremegy és a terhelés Ujbdl szétosztédik a tdbbi
rogzitéelemre

- Esetleges repedés a rogzitéelemek kozott

A vasalassal érintkezd rogzitéelemmel végzett vizsgalatok részletes adatai

- Ardgzitéelem helye a betonvasakhoz viszonyitva

- A bevagas méretei

A minimalis osztastavolsag és peremtavolsag meghatarozasara szolgalé vizsgalat részletes adatai

- Nyomaték névekmény

- Afordulatok szama

- Csavar6 nyomaték az egyes rogzitéelemeknél a hajszalrepedés kialakulasakor

- Az egyes rogzitéelemekre adott maximalis csavaré nyomaték

A csavar6 vizsgalat részletes adatai

- A csavarényomaték ndvekménye

- Huzoerd az alkalmazott csavard nyomaték fliggvényében

Az egyes vizsgalatok esetében a fenti mérési értékeket kell jegyzékonyvezni

Az azonositasi vizsgalatok részletes adatai

- Arogzitéelem és a furd és beépitd szerszamok részeinek méretei

- Tulajdonsagok (példaul szakitészilardsag, rugalmassagi hatar, térési nyulas, keménység és a rogzitéelem-kup
és —hlvely keménysége és feliileti allapota, értelemszeriien).



